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ATA DA 43ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 09/12/2019 

6ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2019. 
 
Presidente: Angela Gelsdorf Dumke 

Vereadores: Álvaro Scheffel, Angélica M. C. de Franceschi, Delcio Maus, José Mauro 

de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Gewehr, Renildo Schaurich e Silomar Garcia Silveira. 

Aos 09 dias do mês de dezembro de dois mil e dezenove, às 18h00min horas, em sua sede, 

a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, declarou 

abertos os trabalhos da presente Sessão as 18h00min, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 08 

vereadores, sendo destacada a ausência do Vereador Silomar Garcia Silveira. A Senhora 

Presidente solicitou ao Vereador Renildo Schaurich que fizesse a leitura de um trecho da 

Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão ordinária nº 42/2019 do dia 

09/12/2019. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE-VEREADOR- RENILDO SCHAURICH- 

Cumprimentou todos os presentes, usando o espaço na tribuna para reiterar o pedido de 

providência ora solicitado na casa. De acordo com o vereador, o referido pedido nº 

048/2019, que requer reforma da ponte existente na localidade de Rincão da Figueira, na 

estrada geral, próximo ao Corredor dos Wollmann, assim como solicita patrolamento e 

cascalhamento na estrada geral e no corredor, faz-se necessário, pois a ponte, que está 

com suas tábuas quebradas, do mesmo modo que a estrada, encontram-se em péssimas 

condições, dificultando a passagem de veículos, principalmente de implementos agrícolas, 

uma vez que a via também é utilizada como rota de escoamento da safra. TRIBUNA LIVRE- 

SRA. LIVETTE LOVATO PIAZZA- Cumprimentou todos os presentes, utilizando o espaço 

na tribuna primeiramente para agradecer ao prêmio “Mulher Destaque” concedido pela 

Câmara de Vereadores a sua pessoa, frente ao seu trabalho como parteira. Destacou que, 

infelizmente, por problemas de saúde não pode estar presente na cerimonia de entrega, e 

que por esse motivo viera a presente sessão demonstrar a sua gratidão pela indicação ao 

prêmio. Afirmou, conquanto, não se considerar merecedora de tal honraria, uma vez que 

apenas cumprira o seu papel de cidadã. Na oportunidade a Sra. Livette Piazza também 

salientou sobre a sua participação no Congresso Internacional de Parteiras Tradicionais, em 

Salvador, no estado da Bahia. Informou, que o evento fora promovido pela Rede 

Internacional ESCTA-CAIS (Escola de Saberes Cultura e Tradição Ancestral), criada em 

2006, por Suely Carvalho, Parteira Tradicional há 44 anos e que possui como missão o 

compromisso de preservar e honrar a tradição das parteiras como um legado milenar e 

facilitar a abertura e desenvolvimento do dom inato das pessoas que buscam o 

conhecimento dos saberes e práticas ancestrais das parteiras, curandeiras, rezadeiras, 

benzedeiras e alquimistas. Destacou, de mesmo modo, que fora a única representante do 

Estado do Rio Grande do Sul no evento, o qual contara com participantes de todos os 

estados do Brasil, assim como de sete (07) países da América Latina e três (03) da Europa, 

sendo esses, Equador, Peru, Chile, Colômbia, Argentina, Paraguai, Uruguai, Itália, França e 

Espanha. Diante de tamanha diversidade, a Sra. Livette Piazza, destacou que na ocasião 

pode apresentar a realidade vivida em Novo Cabrais e na região, a qual, segundo a mesma, 

é muito distinta das vivenciadas por outros povos, como as de quilombolas e demais povos 

indígenas que também estiveram presentes. Frente às dificuldades relatadas no evento, 

principalmente das parteiras do interior do norte de país, que enfrentam a falta de estradas e 

necessitam se locomover por meio de barcos, foram realizadas vinte e cinco (25) 

requisições, que serão apresentadas ao governo, a fim de promover melhorias no setor. A 
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Sra. Livette, por conseguinte, demonstrou demasiada alegria por poder participar do 

Congresso Internacional de Parteiras Tradicionais, ressaltando que o evento fora de rico 

ensinamento a sua pessoa, dado que pode conhecer muitos costumes e histórias. 

Acrescentou, por fim, que aqueles que se interessarem por maiores informações sobre o 

assunto, a mesma estará a disposição para eventuais dúvidas. ORDEM DO DIA: 

PROPOSIÇÕES DIVERSAS: Projeto de Lei nº 077/2019: Altera lei municipal nº 1.034/2009 

de 26 de maio de 2009. FICA NA CASA. Projeto de Lei nº 084/2019: Aprova o calendário 

de eventos do município de Novo Cabrais para o exercício de 2020 e dá outras 

providências. FICA NA CASA. Pedido de providência nº 047/2019: Autora Angélica M. C. 

de Franceschi. Pedido de colocação de cargas de cascalho fino no corredor do cemitério 

na localidade de Cortado, mais especificamente nas proximidades do mercado central e na 

baixada próxima ao cemitério. APROVADO. Pedido de providência nº 048/2019: Autor 

Renildo Schaurich. Pedido de reforma de ponte existente na localidade de Rincão da 

Figueira, na estrada geral, próximo ao Corredor dos Wollmann. Da mesma forma, solicita-se 

patrolamento e cascalhamento na estrada geral e no corredor. APROVADO. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS- VEREADORA ANGÉLICA M. C. DE FRANCESCHI- 

Cumprimentou todos os presentes utilizando o espaço na tribuna para primeiramente 

parabenizar a Sra. Livette Lovato Piazza por sua participação no Congresso Internacional de 

Parteiras Tradicionais, onde representara o estado do Rio Grande do Sul, assim como Novo 

Cabrais. A vereadora expressou imensa gratidão a Sra. Piazza, que por ser moradora da 

localidade de Cortado, em muitas atividades mostrou-se presente na comunidade, tais como 

no coral da igreja e principalmente exercendo seu trabalho como parteira, que, de acordo 

com a Sra. Angélica de Franceschi é de emblemática importância na história da região, 

dado que inúmeras vidas foram concebidas por suas mãos. A vereadora, da mesma forma, 

expressou alegria frente inauguração de ginásio de esportes da Comunidade São João 

Batista. Mostrando-se grata por poder trazer esse recurso ao município, a vereadora 

agradeceu a emenda concedida pelo Senador Luis Carlos Heinze. Saudou, da mesma 

forma, a Comunidade São João Batista, que além de apoiar a ideia, auxiliou-a na 

legalização do terreno, o Prefeito André de Lacerda, assim como toda a administração 

municipal que também apoiaram a causa. A vereadora, por fim, salientou que 

independentemente do partido, sempre se deve priorizar o bem estar da população e o 

município de Novo Cabrais, pois os vereadores são eleitos para trabalhar em prol dos 

cidadãos. Em seguida a mesma agradeceu ao Secretário da Saúde, Leodegar Rodrigues, 

pelo atendimento a solicitação da vereadora, a qual fora informada sobre a reivindicação de 

um munícipe que necessitava de auxílios médicos e que prontamente fora auxiliado pela 

Secretária da Saúde. Outrossim, a Sra. Angélica M. C. parabenizou a Vereadora e 

Presidente da Câmara de Vereadores, Angela Gelsdorf Dumke, pela janta de 

confraternização de final do ano dos vereadores, promovida em sua casa. Destacou que o 

evento fora muito bem organizado e que foi um ótimo momento de descontração. A mesma, 

por conseguinte, solicitou a Secretária de Obras, por meio de ofício, providências na ponte 

próxima ao morador Emerson Sima, na localidade de Cortado, assim como na ponte 

próxima a moradora Jane, após a igreja São Claudio, na mesma localidade. O pedido faz-se 

necessário, de acordo com a vereadora, uma vez que essas se encontram com suas tábuas 

quebradas, dificultando e colocando em risco a passagem de veículos no local. –

VEREADOR DELCIO MAUS- Cumprimentou todos os presentes utilizando a tribuna para 

reiterar a fala da colega Vereadora, Angélica M. C. de Franceschi e assim parabenizar a 

Sra. Livette Lovato Piazza por sua participação no Congresso Internacional de Parteiras 

Tradicionais, situação na qual representara o estado do Rio Grande do Sul, bem como Novo 

Cabrais. O vereador expressou ainda a importância dos seus serviços prestados ao 
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município, citando as próprias palavras da Sra. Livette, a qual lhe dissera que “As coisas 

sempre devem ser feitas de modo simples e com honestidade”, para enfatizar a forma com 

que a mesma trabalha em prol da comunidade. Na oportunidade o Vereador saudou ainda o 

filho da senhora ora homenageada, o Sr. Luciano Piazza, que executara função de Vereador 

e Secretário de Obras no município. Destacou que esse também desempenhara relevante e 

convicto serviço na comunidade. Em seguida o vereador informou que fora realizada a 

aplicação do inseticida contra o mosquito borrachudo nos arroios do município. Na 

oportunidade agradeceu a Secretaria de Saúde, em nome do seu Secretário, Leodegar 

Rodrigues, por conceder os devidos produtos para o controle dos mosquitos, uma vez que 

esses são de alto custo. Na sequencia, o vereador também reiterou o pedido de providência 

nº 047/2019, apresentado pela colega Vereadora Sra. Angélica M. C. de Franceschi na 

presente sessão. O Sr. Délcio Maus informou que o referido pedido, que visa à colocação de 

cargas de cascalho fino no corredor do cemitério na localidade de Cortado, mais 

especificamente nas proximidades do Mercado Central e na baixada próxima ao cemitério, 

já havia sido solicitado por sua pessoa. Acrescentou que após ir até a localidade, em que tal 

providência se faz necessária, e presenciar os inúmeros buracos existentes na estrada, que 

acabam por dificultar a passagem de veículos no acesso ao cemitério e ao Mercado, fora 

pessoalmente até a Secretária de Obras realizar a reivindicação. Ao fim de seu discurso, 

conquanto, o vereador destacou o eficiente serviço desempenhado pela referida Secretária, 

a qual mantem as estradas da localidade de Cortado em bom estado, encontrando-se, em 

geral, muito bem patroladas. -VEREADORA ANGELA GELSDORF DUMKE- Cumprimentou 

todos os presentes utilizando o espaço na tribuna primeiramente para agradecer e 

expressar a sua gratidão em receber a Sra. Livette Lovato Piazza na presente sessão. A 

vereadora, da mesma forma, parabenizou-a por sua participação no Congresso 

Internacional de Parteiras Tradicionais, onde representara o estado do Rio Grande do Sul e 

o município. Diante do seu trabalho como parteira na comunidade, ajudando a trazer ao 

mundo, várias crianças da região, bem como a sua participação na política, a qual, segundo 

a vereadora, é demonstração de empoderamento feminino na área, a Sra. Angela Dumke 

afirmou que, diferentemente do pronunciamento da Sra. Livette na tribuna, ela é merecedora 

do prêmio “Mulher Destaque”, concedido pela Câmara de Vereadores a sua pessoa. Na 

oportunidade também reiterou os relatos que a Sra. Livette evidenciara na tribuna, quando 

destacara sobre as dificuldades enfrentadas pelos participantes do Congresso que 

participara em Salvador. A vereadora, assim salientou que experiências como essas, são 

muito válidas para o aprimoramento do nosso conhecimento e de mesmo modo da nossa 

empatia em compreender as diferentes realidades vividas no país, principalmente dos povos 

indígenas e demais cidadãos do norte e nordeste, que por diversas vezes são taxados de 

modo errôneo pela sociedade. Finalizando o assunto, a Sra. Angela Dumke destacou a 

importância da preservação da tradição das parteiras como uma prática ancestral, que deve 

ser contada e incentivada em sociedade. Em seguida a Vereadora reiterou assunto ora 

mencionado pela colega Vereadora Angélica M.C. de Franceschi sobre a inauguração da 

quadra de esporte da comunidade São João Batista, parabenizando a mesma, que meio do 

Senador Luis Carlos Heinze, conseguira destinar emendas ao município, a fim de realizar a 

obra. Da mesma forma parabenizou a referida comunidade, pela colaboração no projeto e 

na reforma do seu pavilhão, assim como a administração municipal, por conduzir a obra com 

sobra de dinheiro. Na oportunidade a presidente ressaltou também a valia de tais recursos a 

Novo Cabrais, que sendo uma cidade pequena, depende muito desses auxílios. Em seguida 

informou que a Secretária de Educação comprara computadores novos para o labin da 

Escola a Teófilo Teodoro Streck. A aquisição, realizada por meio da destinação de parte das 

verbas orçamentárias de 2019 da Câmara de Vereadores para o educandário, assim como 
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os novos brinquedos para as pracinhas das Escolas Luis Cerentini e São Roque são 

algumas das melhorias promovidas pela boa administração municipal. A Sra. Angela 

Dumke, por conseguinte, agradeceu a todos os colegas pela participação no jantar de 

confraternização de final de ano da Câmara de Vereadores, salientando a forma amigável 

com que as discussões foram realizadas no corrente ano. COMUNICADOS DA 

PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por encerrada a sessão convocando os 

nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que será realizada no dia 16 de 

dezembro de 2019 às 18h00min. Assim, declarou encerrada a presente sessão às 

19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da Câmara, Vereadora Angela Gelsdorf 

Dumke, e secretariada pela Vereadora Angélica M. C. de Franceschi, a qual determinou que 

fosse lavrada a presente ata pelo servidor da Câmara, Famiel Eduardo Borstmann, cuja ata, 

após lida e aprovada, será assinada por mim e todos os presentes. 
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